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INVITATION À LA

11e JOURNÉE SCIENTIFIQUE 

Auberge du Lac Saint-Pierre, Trois-Rivières
     Leadership et gestion en éducation

              Thématique
L’Association pour le développement de l’enseignement et de la recherche en administration de l’éducation (ADERAE) vous invite à participer le 7 novembre prochain à sa 11e journée scientifique portant sur le thème : Leadership et gestion en éducation.
Depuis la publication du rapport du CSÉ La gestion de l’éducation : nécessité d’un autre modèle (1993) un long chemin a été parcouru par les acteurs de la recherche et de la formation et par les gestionnaires eux-mêmes qui ont été conviés à assumer leur part de responsabilité dans la mise en œuvre d’un modèle qui posait les jalons d’une nouvelle conception de la gestion, qualifié de « convivial et ouvert, plus soucieux des personnes et des communautés » (p.53). 

Dans son profil de compétences, le MELS préconise un style de leadership « mobilisateur et partagé ». Il précise que « les directions d’établissement exercent leur leadership lorsqu’elles sont capables de mobiliser les membres de l’équipe-école ou de l’équipe-centre autour d’un projet commun » (2008, p. 30). En bref, le leadership constitue une capacité transversale qui sous-tend l’ensemble des dix compétences requises pour la gestion d’un établissement d’enseignement.

L’évolution de ce champ de recherche a fait ressortir une grande variété de styles de leadership en éducation : transformationnel, partagé, collaboratif, éthique, pédagogique, situationnel, etc.  Mais comment définir les concepts de leadership et de gestion? Quels rôles les leaders devraient-ils jouer? Quels styles de leadership privilégier? C’est, entre autres, sur ces questions que s’articuleront les échanges de cette 11e journée scientifique qui se situe dans le prolongement de notre colloque 2014, à l’ACFAS et dans le suivi de nos dernières journées. 
Horaire de la journée
8h30
Accueil des participants

9h00
Lancement de la journée 

I Mise en contexte et suivis
9h15
Du gestionnaire leader au leadership par les nombres : des formes multiples de l’exercice du pouvoir dans les organisations  par (A. Brassard, professeur retraité U. Montréal)
9h45
Prévenir les problèmes de santé mentale au travail: Plan d'action d'une école secondaire (C. Beaupré, agent de réadaptation, S. Dupuis, directrice d'établissement et M.-F. Maranda, U. Laval)
II Communautés d’apprentissage professionnelles (CAPs) et styles de leadership
10h15 Leadership pédagogique des gestionnaires d’établissement d’enseignement : leur accompagnement par CAPs (M. Giguère, Y. Bouchamma et D. April, U. Laval).
10h45 
Pause
Suite du bloc II CAPs et styles de leadership

11h
La CAP,  ses impacts sur l’organisation scolaire et  les actions clés de la direction d’établissement (M. Leclerc, UQO)
11h30 Période de questions
12h00
 Dîner

13h30
 Les styles de leadership de la direction d’école pour favoriser l’inclusion de la diversité en contexte scolaire (A. Gélinas Proulx, UQO, S. Thibodeau, UQTR, L.-A. St-Vincent, UQTR, S. Ramel, HEP de Vaud, J. Labelle, U. Moncton et M. Leclerc, UQO)

14h00
 Quel style de leadership privilégier dans la gestion d’un établissement d’enseignement dans le contexte actuel? (M. Ross, G. Kenler, commission scolaire Central Québec et D. Boucher, AQPDE) 
14h30
Période de questions
14h45
Plénière
15h40
Synthèse de la journée : A. Brassard et H. Drouin (U. Montréal)

16h00
Clôture de la rencontre
Inscription

Comprend : stationnement, déjeuner, dîner et pause-café
40,00 $ : étudiant(e)s ; 70,00 $ : membres et 85,00 $ : non-membres, payable sur place par chèque ou en argent comptant.

Vu le nombre de places limité à 30, veuillez vous inscrire en ligne avant le 15 octobre : 
https://docs.google.com/forms/d/1Nt4QttywV2WS5_-I1BBq9-WGptqyPJ2uxvzZvbNLkqY/viewform
Personne contact : Ginette Casavant, présidente de l’ADERAE, : tribunal@videotron.ca ou ginette.casavant@umontreal.ca.
Trajet pour s’y rendre 

De Montréal : Autoroute 40 E dir. Trois-Rivières sortie 187 dir. Rue Notre-Dame O

Garder la droite suivre route 138  E

De Québec : Autoroute 40 O, 55 S, sortie 181 Garder la droite suivre route 138 O

Adresse : L'Auberge du Lac Saint-Pierre, 10911 Rue Notre-Dame Ouest, Trois-Rivières, QC G9B 6V8
Sans frais (888) 377-5971
